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5.-6. évfolyam

MEGOLDASOK

Egy pohar és egy liveg egyiittes tomege egy kocsdg tomegével egyenld. Két liveg és négy pohar
egylittes tomege harom kocsog tomegével egyenld. Hany pohdarral egyensulyozhatunk ki egy
iiveget? Hat egy kdcsogot?

Megoldas:

Jeloljiik rendre P - vel, U - vel, illetve K - val egy pohar, egy iiveg, illetve egy kdcsdg tomegét.
Tekintsiik a kdvetkezd mérlegeket:

(1)P+U =K

QQP+P+P+P+U+U =K+K+K
A (2) mérleg bal serpeny6jében két pohar és két liveg Osszesen két kocsoggel helyettesithetd (az
(1) mérlegbdl kiindulva), tehat a kovetkezé mérleget kapjuk:

P+P+K+K=K+K+K

Ennek a mérlegnek mindkét serpenydjébdl eltavolitva két- két kocsogot, kapjuk, hogy egy
kocsogot két poharral egyensilyozhatunk ki. Az (1) mérleg jobb oldali serpenydjében a
kocsogot ket poharral helyettesitve kapjuk, hogy:

P+U=P+P

Ennek a mérlegnek mindkét serpenydjébdl egy-egy poharat eltavolitva adodik, hogy egy iiveget
egy poharral egyensulyozhatunk Kki.

Harom lakotelepen dsszesen 1750 lakos €élt. Az elsd lakoteleprdl elkdltozott 70 lakos, a méasodik
lakotelepre pedig koltozott még 70 lakos. A harmadik lakotelepen a lakosok szama
meghéaromszorozodott, igy most mindhdrom lakoételepen ugyanannyi lakos ¢él. Hany lakos élt
kezdetben az egyes lakotelepeken kiilon-kiilon?

Megoldas:

A végso helyzetben a lakosok egyenld szamat az abran harom kérddjellel ellatott szakasszal
jeloltiik. Igy a kezdeti helyzetet az alabbi bra szemlélteti:

? ? 2
Elsé lakotelep: : : : : : ot
? 2 ? 70
Masodik lakotelep: 4 ' } : } ' ===
?
Harmadik lakételep: + }
Készitette:

Dr. Fiilop Zsolt
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Az 4bra alapjan a masodik lakotelepen 1€vo 70 f6s hianyt (amelyet a szaggatott vonal jelképez)
az elsé lakotelep 70 fos tobbletével potolva dsszesen 7 egyforma (kérddjellel ellatott) szakaszt
kapunk. Ebb6l kovetkezik, hogy kezdetben a harmadik lakételepen 1750: 7 = 250 lakos, a
masodik lakotelepen 250 - 3 — 70 = 680 lakos, mig az elsé lakételepen 250 - 3 + 70 = 820
lakos élt.

Julcsi néni kosaraban 5-szor tobb szilva van, mint alma. Ha beletesz még 2 almat és kivesz 14
szilvat, a kosarban 3-szor tobb szilva lesz, mint alma. Hany szilva és hany alma volt eredetileg a
kosarban?

Megoldas:

A megoldas soran feltételezésekbe bocsatkozunk, majd kovetkeztetéseket vonunk le a hiba
alakuldsara vonatkozdan:

alma szilva alma szilva (végiil) hiba
(kezdet) (kezdet) (végiil)
1. felt. 3 5-3=15 3+2=5 15-14=1 3-5-1=14
2. felt. 4 5-4=20 44+2=06 20-14=6 3-6-6=12
Megoldas 10 5-10=50 10+2=12 50-14=36 3:12-36=0

Megjegyzés: A megoldas kiszamitdsahoz figyelembe vettiik, hogy a kosarban 1€v6 almak szdmat
eggyel novelve a hiba kettével csokken, igy az elsd feltételbdl kiindulva még 7 1épést kell
tenniink, hogy a hiba 0-ra csokkenjen. 50 szilva és 10 alma volt eredetileg a kosarban.

Janos gazda a piacon libatojasokat €s tyuktojasokat arul. Egy libatojas 130 forintba, egy tytktojas
50 forintba keriil. Egy vevd 80 tojast akart venni, darabjaért 98 forintot volt hajlando fizetni. A
vasart megkotottek, meégpedig tigy, hogy a vevo €s az eladd igénye is teljesiiljon. Hany tyuktojas
¢s hany libatojas keriilt a vevo kosaraba, kiilon-kiilon?

Megoldas:

A vevd a 80 darab tojasért 80 - 98 = 7840 forintot volt hajlando fizetni. Janos gazda ennek
megfelelden valogatta 0ssze a liba, illetve tytktojasokat.
Egy lehetséges gondolatmenetet tablazatba foglaltunk:

Libatojasok | Tyuktojasok A tojasok Osszértéke Hiba
szama szama
1. felt. 40 40 40-130 +40-50 = 7200 | 7840 — 7200 = 640
2. felt. 41 39 41-130+39-50 = 7280 | 7840 — 7280 = 560
Megoldas 48 32 48-130 + 32-50 = 7840 7840 — 7840 =0

Megjegyzés: A megoldas soran figyelembe vettiik, hogy a libatojasok szdmat eggyel novelve
(ezzel egyiitt a tytktojasok szdmat eggyel csokkentve) a tojasok Osszértéke 80-nal novekszik,
tehat a hiba 80-nal csokken. Ezért az elsd feltételezéshez képest a libatojasok szamat 640: 80 =
8-cal kell novelni. Igy tehat 48 libatojas és 32 tytuktojas keriilt a vevo kosaraba.

Készitette:
Dr. Fiilop Zsolt
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MEGOLDASOK

1.) Vagj szét egy téglalapot 6, ill. 7 téglalapra ugy, hogy semelyik két szomszédos téglalap egyiitt
ne alkosson téglalapot!

Megoldas:
Egy - egy lehetséges megoldas a szétvagasokra.
2 2
1 1
4 < 3
4 5 3 - 5
6 7

2.) Az alabbi sikidomokat vagd szét 4 db egybevago részre!
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Készitette:
Cs. Nagy Andras



3)

4)

Téglalap alakt szant6f61don téglalap alaku mocsaras teriilet helyezkedik el. Két testvér szeretne
osztozni a teriileten tgy, hogy mindkett6jiiknek a szantobol és a mocsarbol is egyenld rész
jusson. Hogyan tudjék ezt megtenni egyetlen egyenes kerités felhtizasaval?

Megoldas:
A téglalap atloinak metszéspontjan atmend tetszéleges egyenes két egyenld teriiletii részre vagja

a téglalapot (ez nemcsak téglalapra, de paralelogrammara is igaz), hiszen a két rész az atlok
metszéspontjara koézéppontosan szimmetrikus, tehat egybevago. A két téglalap atloinak
metszéspontjat 0sszekoto egyenes mindkét téglalap teriiletét felezni fogja. Egy lehetséges példa:

Mocsar

T

Egy 200 m x 100 m nagysagu, téglalap alakt foldteriiletrdl ugy végrendelkezett a csaladfd, hogy
abbol eldszor az 6zvegye jelolje ki a sajat részét, majd a megmaradt teriiletet az 6zvegy ossza fel
a 4 gyerek részére tigy, hogy mindegyik egybevagé teriiletrészeket kapjon. Az 6zvegy a fenti 2
vazlattal kezdte a felosztast (sajat részét be-vonalkdzva). Hogyan fejezte be a maradék teriiletek
negyedelését?

) e
100 m 100 m
200 m 200 m
Megoldds:
Az elsé részre két megoldas is lehetseges:
a -
A mésodikra pedig egy:

Készitette:
Cs. Nagy Andras



